

到2025年，家居产业创新能力明显增强，高质量产品供给明显增加——

打开咱智能小家的门

王俊岭 李婕

家居产业涵盖家用电器、家具、五金制品、照明电器等行业，是重要的民生产业，也是满足人民美好生活需要的重要载体。

近日，工业和信息化部、住房和城乡建设部、商务部、国家市场监督管理总局等四部门联合发布了《推进家居产业高质量发展行动方案》(简称《方案》)，以促进家居产业创新发展，培育壮大新增长点，为推动高质量发展和创造高品质生活提供有力支撑。

需求升级，明确五大任务

“今年上半年，我家购置的一套改善型三居室刚刚交付，现在正琢磨着如何布置家居。”家住河北省廊坊市的张静说，新家要有新气象，最好能有扫地机器人、智能洗衣机、智能空调、智能灯具等智能家居产品。

《方案》提出的重点任务，切中了消费升级需求。具体来看，主要有五大方面：

——夯实产业基础，提升发展动力。支持建立各类创新中心和公共服务平台，制定智能家居产业链图谱，加强关联行业在健康应用技术、智能家居集成、智能化解决方案等领域合作。同时，支持智能家电、绿色家具、智能照明等重点产品瞄准国际先进标杆进行技术改造。

——加快数字化绿色化转型，助推提质增效。推进5G、工业互联网、智能制造等技术深度应用。大力发展个性化设计、用户参与设计、交互设计，推广按需定制、反向定制等新模式，培育发展共享制造平台。积极推行家居包装材料减量化，采用环保可回收包装材料。

——推进培优育强，巩固提升产业竞争力。培育一批“链主”企业，鼓励跨行业强强联合，在家居领域开展优质中小企业梯度培育工作。持续推进重点行业品牌建设，加强成果发布和交流推广，支持举办国际家居博览会等活动。

——扩大优质供给，提升供给结构适配性。推进5G与智能家居融合，推动适老化家电家具、健康电器、生活服务类机器人等产品研发应用。支持企业在产品智能应用基础上，拓展衣、食、住、学、娱、康、养等场景体验和增值服务。

——加大应用推广，释放家居消费潜力。开展网上购物节等促销活动，鼓励智能家居体验馆等新零售发展并向社区下沉。鼓励企业针对农村市场开发个性化、定制化、健康化智能绿色家电产品，开展促销让利、以旧换新、以换代弃等活动，促进农村居民消费升级。

贝壳研究院分析师汤子帅认为，在消费升级的大背景下，人们对家居产品和服务的要求越来越高。家居产业呈现融合化、智能化、健康化、绿色化发展趋势，但也面临重点行业创新引领不足、质量精细化水平不高、智能化发展不充分等问题。

“《方案》提出，到2025年‘初步形成供给创造需求、需求牵引供给的更高水平良性循环’。这无疑给未来家居产业高质量发展规划了清晰图景，也给整个家居市场带来了利好。”汤子帅说。

供给跟上，企业普遍反响积极

家居产品属于耐用消费品，是仅次于汽车的家庭第二大消费支出。在家居产业培育50个左右知名品牌、10个家居生态品牌，建立500家智能家居体验中心，培育15个高水平特色产业群……《方案》提出的目标，让很多企业看到了商机。

有的积极提升服务质量。圣都家居装饰有限公司的服务范围涵盖房屋装修设计、施工、材料等各个环节。在圣都家装创始人颜伟阳看来，家居装饰是一个看重服务的行业，其高质量发展离不开服务质量的提升。



▲近日，第十届中国电子信息博览会在广东深圳举行，万余款新产品、新技术、新服务齐亮相，带观众感受科技感十足的智能生活新未来。图为观众在体验华为全屋智能产品。
新华社记者 梁旭摄

▶安徽省铜陵市超韵智能科技有限公司的工人正忙着赶制订单产品。该公司主要从事智能温控器、智能插座、智能门锁主板及显示器等智能家居产品的研发与生产。

陈磊摄(人民视觉)

“支持企业践行绿色设计理念，强调增加健康智能绿色产品供给，为企业进一步发展指明了方向。”颜伟阳说，传统家装存在供应链冗长、流程不规范、施工周期长等问题，为此，圣都积极打造智能化、数字化赋能的新型家装模式，提供高品质的全屋整装服务。“我们一方面积极致力于甄选更环保、性价比更高的材料；另一方面，通过自主研发的管理中台完成智能派单、电子合同、工地播报等任务，提升管理效率。”他说。

有的发力打造智能系统。据华为终端BG首席战略官、全屋智能产品线总裁邵洋介绍，华为聚焦智能家居前沿领域，将空间内的智能设备设备进行数字化及联网化，实现全屋互联。不久前，华为发布了“全屋智能2.0”整体解决方案，通过提供桌面中控、系统直达、可视可说等全新的空间交互体验，让消费者有了更便捷的掌控感。

邵洋说，《方案》给出了到2025年的发展目标，明确了13项重点任务，为目前较为分散的智能家居行业提供了清晰指引，将有力促进智能家居产业高质量发展。接下来，华为将不断围绕消费者体验加快技术研发，积极开展生态和子系统构建，为百姓提供更加优质的国产化智能家居服务。

有的主动赋能零售平台。“推广按需定制、反向定制”“鼓励电商平台、线下卖场设置专门版面及区域”等内容，与企业发展方向非常契合。“苏宁易购线下运营总部副总裁、苏宁易家业务负责人何晓伟说，企业将积极响应《方案》，从消费新需求、新趋势出发，提升商品组合、物流履约、细分场景运营三大零售服务能力。

“首家苏宁易家广场已于8月18日开业。其中，超过8000平方米将用于全屋场景的打造。今年我们还规划打造10家苏宁易家广场店及旗舰店。”何晓伟说，苏宁易购将以遍布全国县镇市场的超11000家零售云门店为支点，积极开展以旧换新和新家电下乡等促消费活动，助力优质家电家居商品和服务加速下沉。

住“优”所居，为稳经济助力

家居产品品类多、产业链齐备，对于稳定传统工业基本盘十分重要。2021年，家电、家具、照明电器、五

金制品4个重点行业规模以上企业营业收入达3.8万亿元，占轻工业比重近20%。

工信部消费品工业司相关负责人表示，《方案》围绕高质量发展方向，提出产业发展目标和重点任务，引导资源要素向推动家居产业高质量发展集聚，有利于提振发展信心、营造有利环境。

选择更多了，消费者期待更高——“我家上次装修还是1997年。去年小区组织完成了老旧小区改造升级，现在我正计划重新装修一下家里。”家住北京市大兴区的李国峰大爷说，自己最近关注到环保漆、可视监控智能门锁、智能冰箱等新产品。“我主要担心这些产品会不会有失灵、断网、维修等问题，希望未来会有更多质量过硬的产品供选择。”李国峰说。

在陕西省铜川市的小伙子唐杨看来，装修和家居消费是家庭花销的“大头”，对家居行业进行政策引导，可以让消费者有更多选项、更加安心。“我家已经安装了智能门锁、智能灯开关、智能窗帘、智能花洒等智能化设施，不仅价格划算，用起来也方便。”唐杨说，如果未来“按需定制”“反向定制”类的家居产品和服务性价比能进一步提升，自己也会考虑订购一些相关产品。

商机更广了，行业信心更足——据宜家中国副总裁阮林娟介绍，中国是宜家最重要的战略市场之一，也是除瑞典以外唯一拥有完整宜家价值链的市场。业务范围覆盖产品设计、测试、生产、采购、仓储及配送、零售、购物中心等各环节。阮林娟说，在服务中国消费者的20多年里，宜家看到了中国消费者对家居生活需求正变得更加多样化、个性化。

“《方案》的实施将进一步推动中国家居行业发展，更好满足中国消费者的家居生活需求。”阮林娟说，新型城镇化的稳步推进在拉动中国经济增长的同时，也持续促进着家居品牌消费、品质消费的发展。宜家希望与中国合作伙伴一起，顺应中国家居产业转型升级中蕴含的新机遇，推动在华业务高质量发展，助力中国经济稳定增长。

汤子帅说，中国人的住房消费理念正在由“住有所居”向“住优所居”转变，房屋质量、空间布局、家居配套共同构成了人们对“好房子”的期待。今后，在满足消费者对美好生活追求的过程中，家居行业发展空间会更大，对中国经济增长的贡献将更多。

绿色交通有了新版标准

通过标准体系建设，为加快建设交通强国提供支撑

本报记者 徐佩玉

随着中国经济社会发展进入新阶段，加快建设交通强国对绿色低碳交通发展提出了更高要求。近日，交通运输部印发《绿色交通标准体系(2022年)》(以下简称《体系》)，旨在通过标准体系建设推动绿色交通重点领域标准补短板、强弱项、促提升，为加快建设交通强国提供有力支撑。

2016年，交通运输部发布《绿色交通标准体系(2016年)》，系统推进80项绿色交通标准的制修订工作，标准供给显著增强。此次发布的新版《体系》，范围与2016年版体系一致，主要包括综合交通运输和公路、水路领域与绿色交通发展直接相关的技术标准和工程建设标准。那么，《体系》新在哪儿？

标准更细——《体系》共包含242项标准，已发布195项(含待修订45项)、待制定47项，包括国家标准和交通运输行业标准，分为基础通用、节能降碳、污染防治、生态环境保护修复、资源节约集约利用5个部分。此外，《体系》还列出了43项与交通运输行业节能降碳、污染物排放和生态环境保护相关的国家标准、生态环境行业标准，以促进绿色标准的协同实施。

重点清晰——《体系》在重点领域和关键环节集中发力，加快推进服务碳达峰碳中和目标、深入打好污染防治攻坚战的重点标准供给，以点带面实现突破性进展。加快科技创新成果转化标准的进程，促进节能环保新技术、新设备、新材料、新工艺等方面标准的有效供给，保持标准体系建设的适度超前。

目标明确——《体系》提出，到2025年，基本建立覆盖全面、结构合理、衔接配套、先进适用的绿色交通标准体系；综合交通运输和公路、水路领域节能降碳、污染防治、生态环境保护修复、资源节约集约利用标准供给质量持续提升。到2030年，绿色交通标准体系进一步深化完善，绿色交通标准供给充分，标准体系及时动态更新，更加有力推动交通运输行业绿色低碳发展水平提升和生态文明治理体系建设。

交通运输部有关负责人表示，绿色交通标准体系的修订实施将进一步推动交通运输领域节能降碳、污染防治、生态环境保护修复、资源节约集约利用方面标准补短板、强弱项、促提升，加快形成绿色低碳运输方式，促进交通与自然和谐发展，为加快建设交通强国提供有力支撑。



智轨电车由中国自主研发，不用钢轨和管轨，车辆借助轨道跟随等技术行驶，是一种新型绿色交通工具。图为在四川省宜宾市三江新区，智轨电车正在充电。
严易程摄(人民视觉)

广西：聚焦世界银行贷款项目实施 推动农村产业及产业链发展

在推进农村产业及产业链发展过程中，广西农业外资项目管理中心以推进农业外资项目实施为抓手，通过利用好世界银行结果导向型贷款项目(简称“世行项目”)，以发展地方农业特色产业为目标，为农村发展输入资金和技术，为农民生产生活水平改善注入强大活力，助力打造宜居宜业新乡村。

世界银行结果导向型贷款是一种新型贷款工具，申请贷款的地区依托当地发展规划，利用当地政府

有的管理体系进行建设，由世界银行依据事先双方商定的项目成果支付指标的完成情况支付贷款，有效帮助当地政府提升现有规划的实施力度和效益。

广西世行项目以产业发展为主要内容，以实施乡村振兴战略为抓手，因地制宜，以加快特色产业发展为主线，全面促进现代特色农业园区提质增效，高度践行产业发展政策和措施。

培育超过100家扶贫龙头企业。截至2021年12月，经过世行项目认定的龙头企业实际数量104家，向28个项目县农户和农民专业合作社采购农产品或原材料价值达20.19亿元。通过支持助农龙头企业，发展目标农业产业。发展当地特色农业和畜牧业，发挥当地资源优势，发展乡村旅游。通过推动扩大农业经营规模和发展当地产业，以产业帮扶活动促进实现农民增收目标。

建设超过500家达到运行标准的农民专业合作社。以合作社形式帮助农户扩大生产经营规模，提高农产品销量，降低农资采购和农机作业成本，实现增

收。通过示范效应、技术培训等，带动农户科学生产、转变种植结构或养殖类型，提高农业生产效率和科技水平，提升农业经营效益。

开展地方特色新型职业农民培训。2018年至2021年间，实际累计已核参与新型职业农民发展培训项目的农民41745人。结合广西各县(市)特色产业实际需求，开展有针对性的技能培训，提高农民生产技术水平，让农民能将所学知识运用到实际操作中，提高农作物产量，改善畜牧生产体系，提高收入。

打造全产业链，探索“造血式”扶贫新路子。世行项目实施过程中，28个项目县结合自身特色优势产业的情况，优选富硒香糯米、柑橘、荔枝、火龙果、山楂等

26个品种作为发展的主导产业，并搭建“企业+农民专业合作社+基地+农户”的产业发展模式，以市场为导向，积极扶持培育农民专业合作社、龙头企业、种养大户、家庭农(林)场等新型经营主体，推动产业及产业链建设，并结合各项目实施需要落实农村基础设施建设和新型职业农民培训等工程。

未来，世行结果导向型贷款项目将在广西28个项目县乃至更广范围内持续发挥作用，不断增强其在乡村振兴实践中的创造力，为助力乡村振兴，实现农业强、农村美、农民富的目标作出贡献。

数据来源：广西农业外资项目管理中心



2020年12月，广西农业外资项目管理中心在凤山县举办世行项目特色产业培训班



2020年8月20日，世行项目办工作人员到桂平市南航火龙果种植示范基地了解情况

世行项目支持的农民专业合作社食用菌栽培大棚